



從發心中莊嚴自己，  
從參與中奉獻身心。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

### 星雲禪話

## 不知最親切

文 / 星雲大師

法眼文益禪師是五代時候的禪僧，他隨明州（今寧波）育王山希覺律師學戒，得法於羅漢桂琛禪師，後來駐錫於金陵清涼院，開創了法眼宗。

法眼文益禪師曾經在長慶慧稜禪師門下學習禪法，久久不能契入，便決定往嶺南遊方參學。有一次他與同道紹修、法進一塊兒行腳，一路走到福州湖外，忽然遇到下大雪，無法成行，於是暫時掛單在城西地藏院。

地藏院的羅漢桂琛禪師問法眼文益說：「你從哪裡來？」

法眼文益說：「我從來處來。」

羅漢桂琛禪師又問：「你要到哪裡去？」

法眼文益回答說：「我到去的地方去。」

羅漢桂琛禪師再問：「你來來去去做什麼？」

法眼文益再答說：「不知道。」

羅漢桂琛禪師聞言，撫掌哈哈大笑，說：「不知最親切。」

法眼文益給羅漢桂琛的一笑和一句「不知最親切」，頓時恍然有悟，當即下跪，對羅漢桂琛禪師說：「能容弟子在此參學嗎？」

羅漢桂琛禪師說：「來也參學，去也參學，參學也最親切。」法眼文益禪師終於在羅漢桂琛禪師處得法，後來成為法眼宗的開宗祖師。

人的感官——眼耳鼻舌身心，就是見聞覺知的本源；由於見聞覺知的分別，就有了世間的是非，就有了生死的輪迴。假如人能生活在是非裡而不知是非，生活在來去裡而不知來去，就像羅漢桂琛禪師嘉許文益的「不知最親切」。不知者，一切從無分別智，皆知也。既然是透過見聞覺知以外無分別智的大圓鏡智之光照，光照是自然反應，不是最親切嗎？

## 國際氣候論壇 分享全球改變

【記者江俊亮高雄報導】2022世界地球日《森林永續》國際氣候論壇，4月22日透過YouTube網路平台直播，由綠色公益基金會主辦的氣候論壇，邀請世界氣候基金會主席Jens Nielsen、國泰金控投資長程淑芬、全球智能製造與新興產業開發院發言人譚志強（Stanley Tam）、中華經濟研究院劉哲良博士，針對多項自然解決方案議題，分享全球正在發生的改變。

佛光山住持暨國際佛光會世界總會總會長心保和尚指出，如何避免氣候兩極化，已是國際共同的議題，世界各國也透過減碳、提倡蔬食、資源回收等方式來延緩地球暖化，各方所做的一切，無非是希望讓地球環境愈來愈好。

Jens Nielsen指出，呼籲各國投入森林永續管理，透過行動來解決氣候與生物多樣性危機，「唯有森林和健康的生態系統能永續，人類與地球才能永續」。

程淑芬說，全球氣候變遷所造成的經濟損失日益嚴重，聯合國氣候行動去年成立金融淨零聯盟（GFANZ），有逾450家金融機構成員，管理資產逾130兆美元，並於COP26承諾資金聚焦於氣候變遷、綠能發展。譚志強表示，中國大陸為《聯合國氣候變化框架公約》的簽署國，承諾2030年實現碳排放峰值、2060年實現碳中和。

劉哲良表示，森林除了減碳，還有生態系統服務價值，要轉化為碳權，必須要有適用的「方法學」來套用，僅有植樹造林、防止森林退化，不一定適用現有狀況；若以財務投資角度，通常已有林下經濟模式的案件，較有機會達成財務自償效果。

綠色公益基金會董事長慧開法師表示，星雲大師開示「我們的生命是永續的，世界也要永續」，永續的生命，需要有永續的世界，希望大家共同努力，2050年達成種樹10億棵的目標。

## 佛光山植樹 投資地球未來



↑佛光山法師排列「ZERO」字樣，象徵零碳排。  
圖 / 人間社記者莊佳穎

←佛光山住持心保和尚帶領法師們恭讀祈願文。  
圖 / 人間社記者趙啟超

【人間社記者許貞慧高雄報導】4月22日世界地球日，國際佛光會延續「BLIA T-Earth植樹行動」和佛光山及綠色公益基金會，於佛光山森林復育園區舉辦植樹活動，發起「T-Earth植樹行動——把樹種回來」，呼籲民衆「我們只有一個地球」。

活動因應疫情考量，由佛光山住持心保和尚帶領上百位法師代表，種植台灣大葉喬木原生茶樹、藍花楸及台灣土肉桂等12項植物品種，共逾500株；以人牆排成「ZERO」圖騰，象徵「零碳排」，以實際行動拋磚引玉，盼號召更多人響應地球日總部（Earth Day Network）今年主題：「投資我們的星球」，為未來種一棵樹，讓它成為一片森林，在

地球永續發展。

### 復育森林抗暖 永續人類生命

主辦單位強調，響應聯合國11項SDGs永續目標，率先推動2030淨零碳排，鼓勵大眾致力種樹植林。

心保和尚表示，1970年美國校園發起「環保理念」，是地球日的重要起點，國際佛光會與佛光山在地球日發起植樹活動，不只是力行保護環境，也提升空氣品質，帶動全世界重視環保議題，法師響應植樹救地球理念，與佛光山開山星雲大師提倡的「環保與心保」相應，意義深遠。

綠色公益基金會董事長慧開法師表示，大師提到「人的生命是永續的，唯有永續的世界，才能讓我們有安頓身心之處」，

## 洛杉磯縣、西來寺 打造環保蔬食園遊會

【人間社記者雪梨洛杉磯報導】洛杉磯縣政府第一區辦公室聯合佛光山西來寺、國際佛光會洛杉磯協會及社區行政單位，4月23日以「行動投資地球」為主題，在哈仙達崗William Steinmetz Park舉辦「世界地球日」園遊會活動，推廣自然環保、蔬食健康、友善農耕，呼籲民衆從日常生活

做起，與自然和諧共生，珍愛地球。

與會貴賓Frank Lu代表洛杉磯縣第一區縣政委員蘇麗絲（Hilda Solis），感謝西來寺對社區所做的奉獻，以及這次活動的參與和支持，亦讚歎西來寺是一個結合文化和宗教、且與社區積極互動交流，為社會帶來和諧氛圍的佛教團體。



↑洛杉磯縣政府第一區辦公室聯合佛光山西來寺、國際佛光會洛杉磯協會及社區行政單位，舉辦「世界地球日」活動。  
圖 / 人間社記者劉家玉

←佛光山西來寺住持慧東法師（左1）、貴賓Frank Lu（左2）及佛光人，合力植樹。圖 / 人間社記者張志誠



↑現場有逾20個攤位，左圖為佛光西來寺學校準備「世界地球日」結緣品，右圖為佛光西來寺女童軍手作牛奶盒花盆並贈送幼苗。  
圖 / 人間社記者張志誠

今日所種下的小樹苗，來日便會成為五彩繽紛的森林，所以全球佛光人努力實踐愛護地球，為未來努力植樹是最根本的環境保護行動。

### 多元樣貌造林 美觀兼顧吸碳

喜馬拉雅自然文明保護協會理事長楊文德提到，靈山森林的復育以台灣特有的大葉種喬木原生茶為核心，且規畫美麗的藍花楸步道，營造多樣性生物的森林樣貌。

國際佛光會世界總會副總會長劉招明分享，全球佛光人響應佛光會愛護地球倡導的活動，如蔬食、植樹，就是希望人們所居住的地球能永續發展。活動中特聘副總會長劉招明、黃明泰為綠色公益基金會顧問，由心保和尚頒發聘書。

出席貴賓有佛光山退居和尙心培和尙、國際佛光會署理會長慈容法師、佛光山常務副住持慧傳法師、副住持慧昭法師、文化院院長依空法師，國際佛光會世界總會副總會長劉招明、陳秋琴伉儷，大洋洲聯誼委員會主任委員蔡素芬、黃明泰伉儷，國際佛光會秘書長覺培法師、綠色公益基金會董事楊政達及胡偉杰、執行長戴慶華等。

西來寺住持慧東法師致詞表示，星雲大師提倡的「環保和心保」是同體不可分，在保護環境的同時，也展現慈悲智慧，而佛光山積極推動活動，如蔬食A計劃、植樹活動，還有洛杉磯協會所辦的淨灘護生等，期望和社區團體攜手合作，為地球盡一分心力。

現場有逾20個攤位，寓教於樂，包括山谷街景垃圾服務公司（Valley Vista Service）展示有機物、垃圾分類和資源回收；Cultiva LA公司落葉回收，展示種子植栽來改善溫室效應；Parks After Dark和Clean LA公司介紹能源節約和自然環保；西來寺提供免費農場蔬菜區，洛杉磯協會介紹「蔬食A計劃」，邀請民衆「蔬食生活」；佛光西來女童軍手作牛奶盒花盆並贈送幼苗，西來學校準備「世界地球日」結緣品等。在草地上，西來寺法師指導瑜珈禪修，引領大眾放鬆身心，一旁還有西來交響樂團帶來音樂饗宴，給人歡喜。

洛杉磯協會會長吳帥倫說：「西來寺和洛杉磯佛光人走入社區，以實際行動愛護地球。做環保的同時，也重視心靈環保，人人觀照身心口意，即是愛地球的表現，在日常生活中自覺傳承與堅持，真正做到人與自然的和諧共生。」河濱分會督導林玉英表示，以免費蔬菜與大家分享歡喜心，也是學習大師「給」的精神。

活動尾聲，在慧東法師、Frank Lu和佛光人的協力合作下，種植2棵由西來寺贈送的紫薇樹，澆上祈願甘露，共同種下希望的幼苗，也在心裡種下環保和心保的理念，盼三好淨人心，讓地球永續發展。

佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
5/7 (六)	佛光山甘露灌頂三皈五戒典禮 (地點：線上-皈依、大雄寶殿-五戒 5:00pm)
5/8 (日)	慶祝佛誕節浴佛法會 (線上視訊 10:00am)
5/8 ~ 5/15 (日~日)	佛誕浴佛法會 (地點：大雄寶殿 9:00am)